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Unter dem Motto “Aufeinander achten. Füreinander da sein. Miteinander lernen.“ übernehmen Schülerinnen und Schüler  in Projekten und im Unterricht Verantwortung für sich und andere. Als BuddYs sind sie zum Beispiel Paten für jüngere Mitschüler oder Ansprechpartner für Probleme, helfen anderen beim Lernen und setzen sich als Streitschlichter ein.
Die Kinder  erwerben Kompetenzen, die sie befähigen, sich an der Entwicklung einer positiven Umgangs- Lehr -und Lernkultur in unserer Schule zu beteiligen.
Alle können mitmachen, sie erleben Selbstvertrauen und profitieren gegenseitig von ihren Erfahrungen.

Projekte an unserer Schule: 
· HofpausenbuddYs: Sie sind während der Hofpausen Ansprechpartner, wenn jemand Hilfe braucht oder es zu Konflikten zwischen Schülerinnen und Schülern kommt.
· EssenraumbuddYs: Sie bereiten vor dem Unterricht den Essenraum vor, damit das Mittagessen während der Pause oder nach dem Unterricht reibungslos und zügig erfolgen kann.
· Schulanfängerpaten: Sie begleiten am Tag der Einschulung die Schülerinnen und Schüler an ihrem neuen Lernort. In den ersten Schultagen stehen sie den Schulanfängern (gut sichtbar durch leuchtende Westen) als Berater, Helfer und Begleiter vor dem Unterricht und in den Hofpausen zur Verfügung.
· BuddYs an schulischen Höhepunkten:  Zu Schulfeiern oder zu schulischen Bastelnachmittagen helfen unsere BuddYs auf Ordnung zu achten, geben Eltern und Kindern Orientierungshilfen; am Tag der offenen Tür beantworten BuddYs Elternfragen und begleiten sie zu den gewünschten Klassenräumen.
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